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Vézriovo dilema

PY¥edstavme si dva vé&zné, jejichZ cilem je co nejvice zkratit dobu
uvéznéni. Spolu spachali jeden zlogin, nap¥. pfepadeni. Policie
dopadla pachatele blizko mista pfepadeni s kradenym zboZim a
miZe je usvédlit z prechovavani kradeného zboZzi. Policie se snazi
usvéddit alespoii jednoho ze obvinénych z hlavniho zlodinu
(pfedadeni), pro coZ neni dostatek dilikazd. SnaZi se tedy p¥imét
kaZdého z obvinénych, aby svéd¢il a udal z hlavniho zlo€inu toho
druhého. Kazdy z v&ziil je vyslychdn zvldst a nemohou spolu
mluvit ani pFed ani béhem vyslechu.
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Podle &eho v&zni rozhoduji?
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Kritéria pro rozhodnuti, z pohledu vézné A

» Pokud budu uddm B a vézefi B udéld to samé, plijdeme oba
do vé&zeni na 3 roky. (oba se navzdjem usvéd¢ime hlavniho
zloinu)
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Kritéria pro rozhodnuti, z pohledu vézné A

» Pokud budu uddm B a vézefi B udéld to samé, plijdeme oba
do vé&zeni na 3 roky. (oba se navzdjem usvéd¢ime hlavniho
zloinu)

» Pokud budu sv&dtit proti B a B proti mne ne (tedy v&zn& B
podrazim), pljde on na 4 roky (za hlavni zlogin, jediny vinnik)
a ja na 1 rok (niz3i trest jako odména za usvédeni B). A
naopak.
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Kritéria pro rozhodnuti, z pohledu vézné A

» Pokud budu uddm B a vézefi B udéld to samé, plijdeme oba
do vé&zeni na 3 roky. (oba se navzdjem usvéd¢ime hlavniho
zloinu)

» Pokud budu sv&dtit proti B a B proti mne ne (tedy v&zn& B
podrazim), pljde on na 4 roky (za hlavni zlogin, jediny vinnik)
a ja na 1 rok (niz3i trest jako odména za usvédeni B). A
naopak.

» Pokud budeme oba svorné micet, pljdeme oba pouze na 2
roky (trest za mén& zdvazny zlo&in, pro ktery jsou dikazy).
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Payoff matrix — matice ziskid (a ztrét)

vézeii A

svédiit mlcet
svéddit 3 1
ml&et 4 2

Cislice oznaluji roky vé&zeni.
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Optimalnf strategie?

P¥ipominam, Ze hra¢ nevi jak bude hrat protivnik, oba hraji
soutasné a nemohou se domluvit pfedem.

vézeli A

svédiit
svéddit 3
ml&et 4

Z pohledu vézné A
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Optimalnf strategie?

P¥ipominam, Ze hra¢ nevi jak bude hrat protivnik, oba hraji

soutasné a nemohou se domluvit pfedem.

svédiit

svéddit

3

vézen A —
mlcet

4

Z pohledu vézné A

mlcet

—

> kdyZ bude B svédtit, je pro mne lepsi také ho udat 3 < 4.

Toma$ Svoboda, svobodat@fel.cvut.cz / katedra kybernetiky, CMP / (Ne)kooperativni hry

Ol

9/33


http://cmp.felk.cvut.cz/~svoboda
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soutasné a nemohou se domluvit pfedem.
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svédiit mlcet
3 1
4 2

Z pohledu vézné A

> kdyZ bude B svédtit, je pro mne lepsi také ho udat 3 < 4.

» kdyZ B nebude sv&ddit, je pro mne opét lepsi ho udat

(svedeit) 1 < 2
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» Dominantni strategie pro v&zn& A je tedy vzdy svéd&it/udat.
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Optimalnf strategie?

P¥ipominam, Ze hra¢ nevi jak bude hrat protivnik, oba hraji
soutasné a nemohou se domluvit pfedem.

svéddit

vézen A —
mlcet

svédiit mlcet
3 1
4 2

Z pohledu vézné A

> kdyZ bude B svédtit, je pro mne lepsi také ho udat 3 < 4.

» kdyZ B nebude sv&ddit, je pro mne opét lepsi ho udat

(svedeit) 1 < 2

» Dominantni strategie pro v&zn& A je tedy vzdy svéd&it/udat.

» OvZem, kdyby se byvali mohli domluvit ... (celkovéd doba

véznéni je nejmensi)
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Optimalnf strategie?

P¥ipominam, Ze hra¢ nevi jak bude hrat protivnik, oba hraji
soutasné a nemohou se domluvit pfedem.

svéddit

vézen A —
mlcet

svédiit mlcet
3 1
4 2

Z pohledu vézné A

> kdyZ bude B svédtit, je pro mne lepsi také ho udat 3 < 4.

» kdyZ B nebude sv&ddit, je pro mne opét lepsi ho udat

(svedeit) 1 < 2

» Dominantni strategie pro v&zn& A je tedy vzdy svéd&it/udat.

» OvZem, kdyby se byvali mohli domluvit ... (celkovéd doba

véznéni je nejmensi)

> ...a to je pravé to dilema, o kterém hovotime
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Inzerovat nebo neinzerovat?

Cisla znamenaji vydélky firmy.

inzerovat

Vyrobce cigaret A

inzerovat

30

neinzerovat

20
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neinzerovat
50
40
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Omezit produkci nebo neomezit?

Cisla znamenaji vydélky firmy.

omezit
. omezit 300
FIESA neomezit 400

[m]
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neomezit
100
200

= =
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SniZit ceny nebo nesnizit?

Cisla znamenaji vydélky firmy.

snizit
snizit 90
Firma A —
nesnizit 110

[m]
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nesnizit

80
100

=
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Kamen—ndizky—papir

dokaZeme sestrojit matici?
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Véziiovo dilema, obecny pohled: podvést vs. nepodvést

svédiit mlcet
svéddit 3 1
Vézeini A —
mlcet 4

0
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Véziiovo dilema, obecny pohled: podvést vs. nepodvést

svédiit mlcet
svéddit 3 1
Vézeini A —
mlcet 4

Podivejme se na hru ze vzdjemného hlediska hraci—vézih. Svédcit
vlastn& znamend kolegu podvést (defect). Naopak kolegidlng
zapirat pak znamend nepodvést, lze ¥ici i spolupracovat

(cooperate).
podvést nepodvést
o . podvést 3 1
i nepodvést 4 2
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mlcet 4
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zapirat pak znamend nepodvést, lze ¥ici i spolupracovat

(cooperate).
podvést nepodvést
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vézen A P 7
nepodvést 4 2
Vime, Ze pro oba hrace je raciondlni volbou podvést. O'
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Véziiovo dilema, obecny pohled: podvést vs. nepodvést

svédiit mlcet
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Vézeini A —
mlcet 4

Podivejme se na hru ze vzdjemného hlediska hraci—vézih. Svédcit
vlastn& znamend kolegu podvést (defect). Naopak kolegidlng
zapirat pak znamend nepodvést, lze ¥ici i spolupracovat

(cooperate).
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Vime, Ze pro oba hrace je raciondlni volbou podvést. O'

Skute&né vZdy?
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Obecnéjsi pohled na matici zisk

podvést nepodvést
o podvést T P
hrac A -
rac nepodvést N O
T Trest

P Pokuseni
N Naivky odména
O Odmeéna

0
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Obecnéjsi pohled na matici zisk

podvést
d T
hréé A podvest/
nepodvést N
T Trest

P Pokuseni

N Naivky odména

O Odmeéna

nepodvést
P
@)

P¥edpokladejme ted, Ze cilem je maximalizace zisku a &isla
vyjadfuji penéZni odmény. DokdZeme odvodit podminky na velikost
T,P,N,O, aby platilo, Ze raciondlni volbou je podvést?
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Obecnéjsi pohled na matici zisk

podvést
d T
hréé A podvest/
nepodvést N
T Trest

P Pokuseni

N Naivky odména

O Odmeéna

nepodvést
P
@)

P¥edpokladejme ted, Ze cilem je maximalizace zisku a &isla
vyjadfuji penéZni odmény. DokdZeme odvodit podminky na velikost
T,P,N,O, aby platilo, Ze raciondlni volbou je podvést?

Pro jaké T,P,N,O nastdva dilema?
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ok, raciondlni je podvést. Jak to, Ze svét funguje?
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ok, raciondlni je podvést. Jak to, Ze svét funguje?

Tak tato otdzka herni teoretiky také dlouho trépila.
> spoluprdce je mezi lidmi b&Znd
» pro¢ spolupracovat, kdyZ to neni racionalni?
> vyplati se zlo&in?

> spolupracuji lidé jen tehdy, kdyz se jim to vyplati?
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ok, raciondlni je podvést. Jak to, Ze svét funguje?

Tak tato otdzka herni teoretiky také dlouho trépila.
> spoluprdce je mezi lidmi b&Znd
» pro¢ spolupracovat, kdyZ to neni racionalni?
> vyplati se zlo&in?

> spolupracuji lidé jen tehdy, kdyz se jim to vyplati?

Toto je zasadni problém. Teorie her, je teorie, kterd modeluje!
lidské chovéni. A hle, lidé se chovaji zplisobem, ktery teorii
neodpovida.

!Nalezeni modelu znamend nalezen{ zjednodugené verze svéta a O I

univerzalniho receptu.
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V Zivoté se obvykle nehraji jednokolové hry

v

zkusim za&it kooperovat, tfeba bude také?

» zapomenu n&kdy na jeho podvod?

v

jsou rozhodnuti protivnika jen raciondlni?

Vice v knihdch [1],[2].
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Zakladni terminy

hraci (players) délaji rozhodnuti
strategie (strategy) chovani hrati
zisk (uZitek, payoff) vystup, nasledek rozhodnuti

dominantni strategie nejlepsi strategie pro hrace, bez ohledu na
strategii protivnika
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Co na zavér?

Let’s play!

Tomas Svoboda, svobodat@fel.cvut.cz / katedra kybernetiky, CMP / (Ne)kooperativni hry 32/33


http://cmp.felk.cvut.cz/~svoboda

References

@ Ken Binmore.
Teorie her.
Dokotan a Argo, 2014.
preklad Ondrej Majer.

[ Matt Ridley.
The Origins of Virtue, Human Instincts and the Evolution of

Cooperation.
Viking (Penguin Books), 1998.
Also in Czech, Pavod ctnosti, Portal 2010.

Ol

Toma$ Svoboda, svobodat@fel.cvut.cz / katedra kybernetiky, CMP / (Ne)kooperativni hry 33/33


http://cmp.felk.cvut.cz/~svoboda

	Intro hry
	Priklady her


